

NÚM. 55.

PRECIOS DE SUSCRICION.
ALICANTE 5 rs. al mes.—Fuera 18 rs. trimestre, remitiendo libranzas, ó sellos á la Administracion.—ULTRAMAR y extranjero 35 rs. trimestre.—Anuncios, y comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

VIERNES 10 OCTUBRE 1873.

PUNTOS DE SUSCRICION.
Redaccion y Administracion de EL INDEPENDIENTE, Calle de Maldonado 27.
Todas las reclamaciones y la correspondencia, deben dirigirse á director y administrador D. RAFAEL SEVILA.

AÑO. I

ALICANTE 10 OCTUBRE 1873.

LOS DOS ESTREMOS.

Aquí, dígalo París, dígalo Roma, ó somos demasiado avanzados en el modo de apreciar nuestras libertades, ó muy restrictivos.

Dos enemigos temibles tiene la libertad, y ambos tienden, aunque por diferentes caminos, á hacerla degenerar y morir: la *demagogia roja* y la *demagogia blanca*. La sociedad liberal de que se apodera la *blanca*, es como una redoma cuya esencia se vá desvaneciendo poco á poco hasta que se desvanece por completo. La que es presa de la *roja*, puede compararse á una caldera de vapor que sujeta á un grado excesivo de calórico, estalla en mil pedazos. Lo primero es la tisis de la libertad; lo segundo la fiebre, el delirio, la locura.

Los unos avezados á la intolerancia, al servilismo, hechos de buen juicio, máquinas, si se puede decir, así, no pueden sufrir el roce del plebeyo, de su hermano, de su igual, tan hombre, tan hijo de Dios como los que vanidosamente sellaman así. Los otros han conocido la maldad de los unos al escuchar los sonoros ecos de libertad predicada en las faldas del Líbano, en las orillas de los cristalinos afluyentes del Jordán, en el monte de la Calavera ó en las verdes llanuras de aquel país que fluye leche y miel; han aprendido palabra por palabra toda aquella doctrina saludable y regeneradora, pero no ha pasado de su mente, no ha llegado al corazón, y como la mente puede desbaratarse, les vemos poco á poco, primero entusiastas, despues calenturientos, luego delirantes y últimamente locos. Sucede en estos hombres lo que á aquel que despues de estar algun tiempo en un calabozo donde no penetra claridda alguna, sale de repente á la luz, y se ciega por los rayos del sol.

La demagogia blanca acabó con nuestros antiguos cóligos liberales. La demagogia roja concluyó con la libertad que á últimos del siglo pasado habia alcanzado Francia. Estas dos escuelas existen por desgracia en nuestra patria, y es indispensable que los unos dejen de ser romanos y los otros parisienses, para que unos y otros fundiéndose en la libertad, sean y seamos todos juntos españoles republicanos, si queremos la felicidad de nuestra querida patria.

El republicano rojo no tiene el juicio cabal, por lo que no puede comprender el espíritu de libertad. Donde quiera que este espíritu se ha comprendido, aun en los países monárquicos, los hombres han dado una prueba del cambio de sus corazones, y la justicia, la prosperidad y el bien estar se han manifestado en todo su esplendor. Mas cuando el hombre no ha conocido el espíritu de libertad, cuando sin comprenderlo ha querido hacerlo comprender á los demás, ha resultado que ni han sido liberales los maestros ni los discípulos; y no solo no han sido liberales, sino que han he-

rido de gravedad á la libertad. Predicando utopias, propagando lo que no puede ser factible, han llenado de lágrimas y sangre el mundo, sembrando por doquiera la desolacion, é impidiendo con esto en muchas partes, y por largo tiempo, la consecucion del fin que la libertad se ha propuesto. Y no se crea por esto que nosotros nos referimos á los cantonales, porque á estos solo puede juzgarlos la futura historia del partido republicano. Nos referimos á los republicanos rojos del 93, á los que han llevado á cabo los vandálicos actos de Alcoy, á los que se llaman socialistas y comunistas ó cualquiera otra denominacion que por desgracia no son pocos en España.

El demagogo blanco, el carlista, el neo-católico, ese ser fanático que con la tea en la mano ha encendido el fuego material con que ha consumido á millones de víctimas, invocando hipócritamente el nombre de Dios, es otro enemigo tenaz y temible para la libertad.

España, con la vergüenza en su frente, con el rubor en sus mejillas, tiene que hojear la historia de sus últimos siglos para reconocer las causas de su postracion. ¡Ojalá se hubiera hoy extinguido el fanatismo! ¡Ojalá pudiéramos dejar dormir en las páginas del olvido las maldades del demagogo blanco! ¡Ojalá no los hubiera en nuestra patria! Porque á nosotros nos duele en gran manera tener que atacar á compatriotas nuestros, tal vez á individuos de nuestras propias familias. Pero no. Todavía vive en España el fanatismo; todavía se desean las hogueras; todavía hay quienes acudirían á un *auto de fé* con mayor placer que á las menos bárbaras y crueles corridas de toros.

¿Habrá quié asegure que este espíritu de maldad ya no existe? Contestarémosle que en algunos pueblos de Vizcaya se ha restablecido la inquisicion con todas las ceremonias, requisitos, prerogativas y dignidades de sus mejores tiempos. Dirémosle que al rayar la aurora recorre la poblacion una comunidad de padres inquisidores cantan lo salmodías y obligando á todos los vecinos, machos y hembras, pequeños y grandes, á seguir hasta la iglesia, donde despues de celebrada la misa matinal se reza el rosario. Que desde las primeras horas de la noche recorren diferentes patrullas la poblacion, mandan cerrar los establecimientos públicos y retirar á sus hogares á los que encuentran por las calles. Nos escusaremos decirle que los bailes públicos han sido condenados por heréticos, las funciones teatrales por inmorales, tolerando tan solo los antiguos juegos de pelota de doce á dos de la tarde en los dias laborables, y el canto en los dias festivos.

Le participaremos que el tribunal de la Inquisicion tiene ya en su poder 85 presos acusados unos de heregia, otros por liberales y otros por haberseles encontrado en su casa libros prohibidos como impíos. Y si es verdad que no se ha hecho ningun nuevo *auto*

de fé, es probable que aquellos vecinos presencien el mejor dia uno de aquellos espectáculos bárbaros que tanto horror han causado á los pueblos cultos.

Vea, pues, el que tal pregunte como no nos hemos engañado al repetir un día y otro que los absolutistas de hoy serán como los de ayer, porque los tigres nacen siempre de raza de tigres.

Arreglada está nuestra patria un día por excesos de la demagogia roja otro dia por los de la blanca. Esto no puede durar. Desgraciados españoles, si las cosas continúan así. Es la última batalla que presenta el fanatismo; y si en ella triunfara, su victoria seria la estincion de libertad y liberales y su triunfo traeria la ruina completa de la patria.

Del proceder del gobierno depende el aniquilamiento de la demagogia roja. Si una vez restablecida la paz cumple sus antiguas promesas, si es consecuente en la República federal que ha votado, tendrá al país con él para extinguir una y otra lepra.

Nosotros esperamos sin perder ni un tilde de nuestra fé, ni una jota de nuestra confianza en ciertos hombres, á que España esté en paz para ver lo que hace el gobierno. Entonces le amaremos ó le odiamos, porque antes que todas las personalidades, por mucho que las queramos, están nuestras creencias, y es preciso obedecer antes á nuestros principios de libertad que á los hombres. Veremos.

F. de A. CABRERA.

Con inusitada pompa tuvieron lugar en la iglesia de San Nicolás en el dia de ayer los funerales dispuestos por el Ayuntamiento popular en sufragio de las víctimas del bombardeo.

La anchurosa nave del soberbio templo no fué bastante á contener la apiñada multitud que llena de fé se agolpaba allí para rendir á los defensores de Alicante el testimonio de su gratitud.

Los bancos del presbiterio estaban ocupados por la Corporacion municipal presidida por los Sres. Gobernadores civil y militar, quienes vestian riguroso luto. En otros bancos, dispuestos de antemano en los lados colaterales de la basilica, veíanse de gala á los gefes y oficiales de las tropas que guardan la plaza, al señor Comandante de marina con la oficialidad de este cuerpo, al cuerpo consular á los empleados en las diferentes dependencias del Estado, y á los profesores de Instruccion pública. El clero estaba representado por el cabildo colegial, curas de Santa María, cuerpo de beneficiados, y los vicarios de las diferentes parroquias de esta capital.

A las diez de la mañana dió principio la misa de Réquiem que fué oficiada por el Sr. Abad D. Francisco Penalva, con acompañamiento de un lucido coro vocal é instrumental que habilmente dirigido por D. Francisco Senante y Llaudes, ejecutó una mag-

nífica misa, composicion de D. Mariano Placencia, maestro de la capilla de música de la iglesia del Patriarca de Valencia.

El acto fué solemne y digno del pueblo que lo celebraba, y por ello reciban las mas cumplidas gracias las autoridades encargadas de su direccion.

Tenemos la satisfaccion de dejar consignado que el clero de San Nicolás y los individuos que componen la capilla de música de la Colegiata, han renunciado generosamente los derechos que les corresponden por los funerales que ayer tuvieron lugar en la misma.

El Constitucional, ese periódico que desde el bombardeo de esta capital está convertido en *turiferario* de los vivientes, no tuvo por conveniente dedicar el fondo de su número de ayer á las víctimas del bombardeo, contentándose en anunciar en una simple gacetilla el acto solemne que se celebró en San Nicolás. En cambio dedica un suelto para decirnos que los señores que formaron parte de la sociedad la *Cruz Roja* han dirigido á nuestro colega una manifestacion, interpretando así los delicados sentimientos que inspiraron á aquel diario los bombos que viene dedicando á la indicada asociacion.

Sin faltar al respeto debido al periódico de la calle de San Francisco, diremos á nuestro colega que ponemos en cuarentena eso de la *manifestacion*, pues á nuestra redaccion se han acercado muchos individuos de los que formaron la Cruz Roja, rogándonos hiciéramos público el disgusto que les causa siempre que cualquier periódico choca platillos en su elogio. Lo repetimos; sea mas oportuno y menos inconveniente *El Constitucional*, pues sabemos que muchas personas de las elogiadas por nuestro colega, se disponen á protestar por escrito de las descomunales loas que tan pródigamente publica en sus columnas.

A los *manifestantes* de la Cruz Roja, á que se refiere nuestro colega, les diremos que se dejen ya de *manifestaciones*, pues nos consta que muchos de sus compañeros quieren publicar los nombres y los móviles que dominan á los que por su propia autoridad se reúnen, celebran juntas, toman acuerdos y hacen manifestaciones al periódico de los unionistas. Terminado el bombardeo, la sociedad la *Cruz Roja* ha debido y de hecho se ha disuelto. No decimos mas.

Dorregaray ha repartido á sus tropas despues de la comunion de Loyola unos corazones, bajo los cuales se lee el siguiente lema:

Detente, el corazón de Jesús está conmigo.

Este amuleto está destinado á detener las balas de nuestros soldados. Aconsejamos, sin embargo, á los

carlistas que no se pongan al paso de ellas, porque pudiera ser muy bien que estas, á pesar de los amuletos, no les respetarán, ó como si dijéramos: Confía en la Virgen y no corras,

Leemos en «El Imparcial»:

«El «Diario Español» se burla anoche de la noticia dada por la «Correspondencia» de que la fragata «Zaragoza» había llegado á las aguas de Europa, y pregunta qué puerto es ese.

No había necesidad de que llegase precisamente á puerto para dar la noticia; pero es el caso que, el decir «las aguas de Europa» es decir bastante poco, porque desde el paralelo 53. hasta el 81. hay aguas que correr.

Ayer dimos, tal como la habíamos adquirido, la noticia de que se suponía que la «Zaragoza» había llegado á un puerto de la Gran Bretaña á tomar carbon. Debemos sin embargo, decir que esa suposición no puede ser fácilmente aceptable.

Salida la «Zaragoza» de Nueva-York debíase creer que hubiese sido con rumbo á Cádiz y con toda la urgencia que el caso requiere. ¿Cómo había de permanecer en un puerto de la Gran Bretaña? Y en qué puerto, ¿en Cork en Falmouth? Porque no había de suponerse que perdiera aún más tiempo, remontando el canal de San Jorge ó internándose más en el canal de la Mancha. ¿Pero sólo para tomar carbon había de haber ido la «Zaragoza» á un puerto de la Gran Bretaña?

Si hubiese arribado con averías á Cork ó á Falmouth, el ministerio de Marina habría recibido del comandante de la «Zaragoza» un despacho telegráfico, y nada ha dicho la «Gaceta.» Por otra parte, ¿no tiene la «Zaragoza» carboneras de capacidad bastante para venir á máquina desde Nueva-York á Cádiz? No podemos suponerlo.

Sería bueno que los diarios ministeriales, competentemente autorizados dijeran lo que hubiese acerca del asunto, ya que el Gobierno no quisiera decirlo en la «Gaceta.»

La gran razón que dan los defensores de las elucubraciones del Sr. Pedregal, es que en Francia y en los Estados-Unidos existen esos impuestos.

¿Y qué? En ambos países existen muchas cosas buenas que no se copian, y no es cosa de que admitamos las malas, porque son americanas y francesas.

«La Independencia Española» ha suspendido su publicación por un «breve plazo», decidido á volver muy pronto á la palestra en defensa de la causa que, después de juzgada con desapasionamiento en este corto intermedio, crea que puede conducir al bien del país, hace mucho tiempo maltratado y menospreciado por ambiciones bastardas y por banderías políticas, que solo han pensado en sacar su desenfrenado apetito de mandos de honores y riquezas.»

Son sus palabras.

«El Pensamiento Español» consagra un artículo al fusilamiento del soldado Perez Arroes. Hé aquí sus últimos párrafos:

«Tarragona presencié el sábado un espectáculo sublime. El pobre soldado iba á morir: no le perdonaba el encono de los grandes de la revolución, de los poderosos de la sociedad: pero él se mostró magnánimo y generoso con todos; resignado, contento. Su estancia en la capilla fué edificante, hermosos sus últimos momentos, sublime su muerte.

El ayudó en el santo sacrificio de la misa al sacerdote que le dió el Pan de los fuertes poco antes de la ejecución. Sereno, más que sereno radiante, se dirigió al suplicio y cuando todos los circunstantes conmovidos derramaban lágrimas, él, presentando el pecho á las balas, pidió la bendición del cielo para todos, para sus jueces, para sus enemigos y para el desdichado Castelar.

Así voló al cielo el alma de un pobre y oscuro soldado.

Así mueren los católicos.»

Dice un coleg:

«En este mes empezará á cobrarse el primer plazo de la contribución extraordinaria de 700 millones de pesetas, con cuyos recursos, y los importaciones que proporciona la operación de crédito realizada en Londres por el señor Moret, se atenderá en primer término á gastos de guerra y al pago de todos los cupones vencidos.»

Segun telegrama del gobernador de Alava, el pretendiente con 5.000 hombres ha pasado por Villareal con dirección á Navarra.

La junta carlista con 150 infantes y 40 caballos pasó en la mañana del 7 por Elburgo.

No habiendo tenido la satisfacción de que llegara á nuestro poder con la oportunidad que deseáramos la noticia oficial recibida en este gobierno de provincia el miércoles 8 de los corrientes, referente al brillante hecho de armas alcanzado por las tropas de la República, contra más de 6.000 carlistas que defendían las fortificaciones de Santa Bárbara, publicamos á continuación las que aparecen en «Boletín» extraordinario del día de ayer:

«El General en Jefe, del ejército del Norte, en telegrama fecha de ayer, dice que las facciones Navarras, fuertes de más de 6.000 hombres, apoyadas por su artillería, y caballería, intentaron anteayer defender las fortificadas posiciones de Santa Bárbara: á las 9 de la mañana empezó el combate por un ataque rudo de tres batallones carlistas contra el batallón de Ciudad-Rodrigo y cuatro compañías del de Alcolea, quienes no solo sostuvieron el choque, sino que rechazaron victoriosamente al enemigo desalojándole de todas sus posiciones, apoyados por los batallones de Castrejana y Puerto-Rico.

Generalizado el combate, las facciones fueron igualmente arrojadas de todas las demás posiciones que ocupaban, haciéndolo á más de dos horas de distancia del punto de donde empezó el combate el Brigadier Dana con los regimientos de Sevilla, Constitución y un batallón de Africa.

A las cuatro de la tarde, terminado ya el combate, el General en Jefe dispuso la marcha de las tropas para pernoctar en Puente la Reina. Una hora después de emprendido el movimiento se rompió otra vez el fuego contra los batallones de la Brigada Dana que lo cubrían.

Escalonadas las fuerzas necesarias para sostener la marcha, dió orden á los Brigadieres Catalan y Pieltain que marcharan al pueblo.

Dispuso que tres compañías de ingenieros sostuvieran el combate hasta que los rebasaran el último escalon de la Brigada Dana, emboscando al mismo tiempo escalonadas las seis compañías del batallón de Ramaies, y sosteniendo la izquierda en Santa Bárbara el regimiento de San Quistin y Castrejana.

Cuando todas estas fuerzas rompieron el fuego en los momentos que se les había prevenido, escarmentaron de tal manera al enemigo que en lo más escabroso del terreno cayó acribillado sin que volvieran á molestar á nuestras fuerzas, apesar de ser ya entrada la noche.

A las 7 de la mañana se preparaba un reconocimiento sobre el campo del combate.

Las pérdidas del enemigo no pueden fijarse, sin embargo se contaron mas de ochenta muertos, entre ellos el Ayudante de Rada.

Se recogieron varios heridos carlistas con veintiseis prisioneros y muchas armas; las nuestras ascienden á diez y nueve muertos y ciento setenta y tres heridos: nuestra Artillería, aunque no dió lugar á que jugara, los pocos disparos que hizo fueron muy bien dirigidos y contribuyeron al éxito del combate.

Todos cumplieron con su deber, habiendo tenido lugar hechos brillantes y heroicos que revelan el denodado valor y la constancia de nuestras tropas.

Por noticias posteriores de origen oficial también, se sabe que practicado un reconocimiento en el campo de batalla, se han visto cien muertos de los carlistas y quinientos heridos.

Entre los primeros se encuentran un titulado Brigadier de los facciosos.»

ESPIRITU DE LA PRENSA.

Cree «La Política» que si el Sr. Castelar sigue con su blanduras y ternezas para el Sr. Salmeron, será políticamente difunto antes del día de Animas.

Dice «La Recoquista»:

«La situación del gobierno es muy comprometida: si, consecuencia con su programa, no accede á la solicitud de indulto, la sangre de Carrasco y de Soler llegarán á ahogarle; si, por el contrario, se muestra clemente con los demagogos y les perdona la vida, la sangre de los infelices soldados de Victoria y Tarragona, que hueca todavía, clamará al cielo pidiendo venganza contra los tiranos de esta tierra, manchada por tantos crímenes, tantas injusticias y tantas iniquidades como ha ejecutado la revolución.»

«La Esperanza» juzga muy posible que el Sr. Salmeron desee convocar la Asamblea para antes del 2 de enero.

«El Pueblo» recuerda que todos los acuerdos adoptados por los radicales en su última reunion están condensados en la siguiente proposición, contra la cual votaron en 13 de mayo de 1869:

«Los diputados que suscriben ruegan á las Cortes Constituyentes se sirvan sustituir el art. 55 del proyecto de Constitución con el siguiente:

«La república democrática es la forma de gobierno que adopta la nación española.»—Palacio de las Cortes—Eugenio García Ruiz.»

«La Prensa» espera que el gobierno reconozca sus errores y modifique las condiciones de los nuevos tributos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 6 (noche).—En un banquete que se ha verificado ayer en el departamento del Eure, con motivo de la inauguración de un ferro-carril, el ministro duque de Broglie pronunció un importantísimo discurso. Recordando el poder que tuvo el clero en otros tiempos, declaró que nada semejante puede ser hoy, y que es tan ridículo temer el restablecimiento del poder legal del clero, como sería quimérico esperarlo.

Cualquiera que sea, pues, el gobierno que la Asamblea dé á Francia, será un gobierno que comprenderá las exigencias legítimas, así como los peligros de las sociedades modernas, aceptando los principios sobre los cuales se fundan, y rechazando solamente los excesos. Grandes y unánimes aplausos acogieron estas declaraciones.

Versalles 6 (2 y 15 tarde).—Hoy ha comenzado la vista de la causa que se sigue al mariscal Bazaine por la rendición de la plaza de Metz.

La audiencia se ha abierto á las doce y media.

La afluencia de gente es inmensa.

El duque de Aumale, presidente del Consejo de guerra, ha comenzado á interrogar al acusado, quien ha declarado sus nombres y cualidades.

Este proceso está llamando vivamente la atención pública.

La agencia tiene taquígrafos especiales para no perder de los mejores detalles de la causa.

Nueva-York 6.—Hoy se ha elevado el doctor Wise acompañado de dos personas en su globo titulado Daily Graphic.

El aeronauta, partiendo de la hipotesis de que á cierta altura del aire existe una corriente constante de Occidente á Oriente, confía poder tomar tierra en Europa, haciendo la travesía entre ambos continentes en pocas horas.

Londres 7.—Continúa abundante el metalico en nuestro mercado.

Disraeli, el jefe del partido Tory, ha escrito una carta atacando de una manera violentísima la política del actual gobierno inglés.

En la bolsa se cotizan: El consolidado inglés á 92 3/8; el exterior español á 20 1/2.

NOTICIAS GENERALES.

La huelga de trabajadores del muelle de Málaga...

tos á cobrar en papel, queriendo obtener su pago en numerario. El delegado del Poder ejecutivo convocó á los dueños de compañías y ofreció á los trabajadores gestionar en favor suyo con la condición de que volvieran inmediatamente á sus tareas, habiendo conseguido su objeto la autoridad. También parece que ha habido un amago huelga entre los panaderos de aquella población.

—El *Cronista* de Nueva-York da cuenta en la noticia que integra trascribimos de la salida de la fragata *Zaragoza* con rumbo á España.

«Mañana, sábado 20 de setiembre, saldrá de este puerto con destino á la Península, la magnífica fragata de guerra cuyo nombre encabeza estos renglones. Arribará á Lisboa, según lo ha prevenido el Gobierno de Madrid, y desde allí irá á donde se lo manden nuevas órdenes. En su dotación van de 150 á 200 marinos cumplidos, que deberán ser satisfechos de sus ajustes y reemplazados en cuanto el buque llegue allí. Sépalo el Gobierno de Madrid por conducto del *Cronista*, para satisfacer acto continuo esta ineludible necesidad de la fragata.»

—En el Consejo de ministros se ha acordado dirigir un apremiante telegrama al contra-almirante Lobo, para que sin pérdida de momento leve anclas la escuadra con rumbo á Cartagena.

—La conferencia que tuvo anoche el señor Castelar con los Sres. Montemar y Rascon, tuvo por principal objeto conocer la opinión de las potencias extranjeras sobre los asuntos políticos de España.

—En breve serán devueltas al parque de artillería de Sevilla las cuatro piezas que en julio último extrajeron del mismo los voluntarios de Málaga. Con este motivo, supone la *Andalucía* de Sevilla que también serán devueltos los muchos sables de caballería que se llevaron los malagueños de los almacenes de la Maestranza.

—Segun leemos en el *Diario* de San Sebastian, Lizárraga ha tenido que dejar el mando de su partida á consecuencia de las repetidas manifestaciones bastante expresivas hechas por su gente después de las últimas derrotas. Parece que los guipuzcoanos se empeñan en que les mande un jefe del país.

Dos nuevos miembros de la titulada *Disputación á guerra* de Navarra han presentado su dimisión y se han retirado en vista del giro poco satisfactorio para ellos que van tomando los asuntos de la guerra.

—El gobernador militar de Vizcaya participa que por noticias fidedignas se asegura haberse verificado un desembarco de 900.000 cartuchos en Elanchove, pasando por Guernica en 50 carros, de los cuales 30 se han dirigido hacia Arlaban, 48 caballerías para las Encartaciones y el resto á diferentes puntos de la provincia.

Esperan 4.000 fusiles y seis piezas de artillería.

GACETILLAS.

Desastre.—Anteayer á las cuatro y media de la tarde volcó un coche diligencia de Villajoyosa á esta capital en el sitio denominado «Hoya del Suciador», resultando un pasajero muerto y siete heridos.

A las siete de la mañana de ayer, se dió parte de la ocurrencia al señor Juez de primera Instancia de este partido y á las once de la misma salió de esta ciudad el Juzgado con los facultativos.

Siempre indudablemente habrá sucedido, los heridos han esperado á la intemperie por espacio de tantas horas el auxilio que debía prestarles el Juzgado, de seguro que habrán aumentado sus desgracias.

La Educación.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del colegio *La Educación* dirigido por el joven Profesor Normal D. Antonio Segura Escolano, cuyo prospecto se insertó en el lugar correspondiente en nuestro número de ayer. Los rápidos adelantos obtenidos en el mismo y el considerable número de alumnos que constantemente asisten á sus clases, cuya educación está basada en los santos principios de la moral cristiana, son la mejor garantía que este Establecimiento puede ofrecer, por lo cual no dudamos que su director conseguirá muy pronto ver premiados sus afanes por el adelanto de la juventud.

Libro.—Muy en breve verá la luz pública el que con el título de *La Creación por la mano de Dios*, ha escrito y está dando á la estampa en Madrid, D. José Rodríguez Alvar.

Segun informes de personas que conocen el trabajo del Sr. Rodríguez, está aquel llamado á producir un cambio profundo en la manera de ser moral, política y filosófica del mundo. Producto de más de veinte años de profundos estudios, de una fe más profunda aún en la marcha providencial de los tiempos y de la humanidad, creemos que el libro anunciado será perfecta-

menta acogido por cuantos a la ciencia rinden culto.

A UN DIARIO NEO-FEDERAL de esa ciudad.

¿No es verdad neo-federal Que en esta apartada orilla La gente unionista chillaba Por alcanzar su ideal?

¿No es verdad que se trabaja Con ahinco y con afán Por llevar a cabo un plan Que os deje a todos en baja?

¿No es verdad que esto va mal, Que hay un pastel concluido Y que no es, hemos sabido Como aquel de Madrigal?

¿No es verdad que en breve ireis A llorar en un rincón La pérdida del turrón Que ahora tranquilos coméis?

¿No es verdad, pero es vano Que os diga lo que sabeis Que muy pronto escuchareis Fuera ya; «paso a Serrano?»

Temblando estais, ¿no lo veis? Y se os cae de la mano Esa pluma cuyo arcano Vosotros no comprendéis.

Temblando estais porque presto La ruin union liberal Os dejará sin un real Y ocupará vuestro puesto.

Y esas cruces y cintajos Con tanta gloria ganadas Al pié de las barricadas, Tornáronse todo andrajos.

Y yo desde este rincón Con acento lastimero, Diré: «al horno, panadero; Al zapato, remendon»

II.

Venid, pues por un momento Y escuchad este relato; Prestad atencion un rato, Que es grave cosa; no es cuento.

Acercad la silla un poco Y lo entenderéis mejor; ¿Decid, tuvisteis valor Al ver a Galvez el loco?

Temblais si no veo mal Al oír su solo nombre; ¿Si Galvez no es mas que un hombre Atento, fino y leal?

Y de la vergüenza en pos Le apretasteis ambas manos Y le vendisteis villanos! ¿Cómo Judas vendió a Dios!

Y os escondisteis gimiendo Llenos de ignominia y dolo, Porque su vista tan solo Vuestra vista iba absorbiendo.

Y al fin marchó, mas con pena A cruzar los altos mares Y llegó a sus patrios lares, A la heroica Cartagena.

De allí salió y no con saña Otra vez con sus fragatas Y las declaró piratas El buen gobierno de España.

¿No es verdad que esto os gustó Y que os causó grande gozo, Y que á fuerza de alborozo El corazón palpité?

Y luego con fuerte mano Las apresó sin trabajo Un ruin, miserable grajo, Un ente vil, un pusiano?

¿Y españoles os llamais Con petulancia inconsciente! ¿Y decís, esc es decente? ¿Es eso á lo que aspirais?

El que eclipsa nuestro sol Por conservar un ruin puesto Y se alegra de todo esto, Ni es bueno, ni es español.

La culpa de ello teneis Y no os pese por mi fé; Lo que os va á pasar lo sé Y Vosotros lo sabeis.

La libertad morirá Muy presto, yo os lo aseguro; Morirá por un perjurio Que á su patria venderá.

Y yo desde mi rincón Con acento lastimero, Diré: «al horno panadero Al zapato, remendon»

IGNACIO TORRES.

Llosa de Camacho 4 Octubre 1873.

VARIIDADES.

TRES CUENTOS EN UNO.

(TRADICION POPULAR.)

No ha muchos años que en cierto pueblo de Castilla la Vieja, cuyo nombre nada im-

porta, se reunian en las primeras horas de la noche, y en casa de un labrador afable, generoso y bien acomodado, algunos amigos todos de suyo dados al buen humor, y sobre todo al buen vino. Pero como quiera que esto último no te importa, lector, ni un cornudo, quiero contarte sencillamente lo que oyeron, ó mas bien, lo que oímos de boca del *tio Manuel*, hombre de los de pelo en pecho aunque de honradas intenciones.

Era el caso, que no sabiendo ya de qué hablar, ardía la lumbre y mas aun las lenguas por dar un chasco á la monotonía de las tristes veladas del invierno; mas cata, lector, que cuando todos nos miráramos con cierto aire indeciso, el *tio Manuel*, despues de atizar la lumbre, soberbia ya de suyo, y despues de encender un cigarro, doble operacion en la que empleó un valiente cuarto de hora, comenzó con voz pausada y reposado continente, comenzó, digo, á decir, punto mas, punto menos, las palabras que vas á escuchar.

Vivian en *Las Navas* tan amigablemente como pueden vivir un gato y un perro cuando se preparan á dar un salto á una sartén bien rellena, un cojo, un ciego y un jorobado. Era el cojo el hombre mas astuto de cuantos han comido garbanzos, pero juró á Dios que ni una legion de viejas beatas se las apostaba á zalamero y á embaucador de tontos; el ciego, primo hermano de aquel en cuanto á lo truan, poseía un tacto y un oído tales, que podía escuchar el ruido de la carcama ó el paso de una hormiga; y por último, el jorobado, mas feo que un demonio con sotana, se concepuaba muy á propósito para dar un chasco á la mas picara de las suegras; y con esto pueden ustedes figurarse lo que el tal jo obado sería.

En vano la justicia le andaba á los alcances; nunca alma viviente lo vió salir de casa ajena, cuando era muy cierto que la *tal trinidad* tenía sobrada afición á los bienes del próximo, aunque en su honor sea dicho, que á la lijereza de uñas igualaba la de los pies y la de los ojos, que en tales casos no es de las menos importantes. Unos, y eran los mes, juraban por las cinco llagas que eran brujos, y huían de ellos como el diablo de la cruz; otros, en poco número; solian decir, aunque no en la plaza, que la envidia de los del pueblo era lo que les daba la aparicion de criminales; nadie acertaba con su modo de vivir, y en verdad que vivian mejor que un patriarca, ó que aquel *Bartolo* que nunca movió pié ni levantó mano mas que para encaminar su voluntad á la plaza de gusto y de su capricho.

En estas y otras cosas, que para nada vienen á cuento, llegó la época del cobro de las contribuciones. A 13,900 rs. subian las de las Navas; mas como esta cantidad no cabe en la palma de la mano, resolvieron los del ayuntamiento que uno de los regidores la llevase en un macho á la capital inmediata, la cual, si bien recuerdo, está una jornada, y no de las mas cortas. Los tres guardaños no se durmieron; diéronse maña para saber el día en que aquello debía acontecer, y despues de hablar gran espacio sobre lo mas acertado para que el dinero, que ya reian en su magin sobre el macho, pasase á lo profundo de sus bolsillos, tomaron una noche el camino que á la ciudad conducía, apostándose, al cabo de una legua, en una espesura inmediata. El amanecer sería cuando el regidor, dando un abrazo á su buena muger, montó en su cabalgadura; encomendóse al santo de su devosion, y despues de saludar cual acostumbraba á su amigo, arrendatario de la taberna, cojió el camino mas satisfecho que un canónigo, sin llevar dentro de sí el menor asomo de recelo ó de inquietud.

(Se continuará.)

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados hasta las cuatro de la tarde en el dia de ayer.

Entrados.

Laud San Francisco, p. J. Garan, de Marsella, con lastre, á J. Careta. Id. Carolina, p. R. Hernandez, de Torrevieja, con sal, á J. Mas. Id. Concepcion, p. J. Solivellas, de Valencia, con efectos, á Guardiola. Berg. gol. Peps, c. V. Martí, de Marsella, con lastre, á R. Basabes. Vapor Adela, c. J. Salamó, de Barcelona, con efectos, á Luquelegu. Berg. gol. Concepcion, c. J. Lopez, de id., con lastre, á G. Carratalá. Pol. gol. San Pedro, c. J. Austrich, de Tarragona, con efectos, á J. Mas.

Despachados.

Quasche Cinco Amigos, p. J. Sorá, para Marsella, con trigo.

Balandra Manolito, p. P. Zaragoza, para id., con id. Laud Beatriz, p. M. Garcia, para Malgrat, con id.

Listin de precios corrientes en la plaza hoy dia de la fecha.

ARTÍCULOS.	Peso ó medid.	Precio en reales vellon
Azúcar bl. sup. floret.	arob. v.	61 á 62
Id. regular á bueno	id.	56 á 59
Id. quebrado superior	id.	53 á 55
Id. regular	id.	49 á 52
Id. bajos	id.	45 á 48
Id. de Peninsulares bl	id. c	50 á 21
Id. id. queb.º 2.º	id. c	48 á 49
Id. de Andalucía.	id.	35 á 36
Id. del país	id.	46 á 48
Anis del país	id.	34 á 35
Id. de la Mancha	id.	34 á 36
A. uard. de caña 20 g	pipa	42 á 45
Id. espíritu de 35 il	cántaro	42 á 45
Id. anisado de 20.	id.	700 á 1144
Atun en salmuera.	cl. pipa.	96 á 1
Azafrán	lb. cast	630 á 600
Almend comun en pe	arg 10 ar	74 á 77
Id. costereta	arb. v.	70 á 52
Id. fina	id.	13 á 19
Id. pestañeta	id.	16 á 17
Id. mollar blanqueta	barchilla	7 á 8
Id. formigueta	id.	170 á 176
Altramuces segun cla	id.	170 á 174
Bacalao ing. pé cur . . .	quintal	8 á 10
Id. mediano	id.	5 á 6
Bacalao noruego	id.	4 á 4 1/8
Id. francés	id.	3 7/8 á 4 5/8
Id. labrador	id.	4 á 5 50
Barrilla pura	id.	10 á 16
Id. de 2.º con mezcla	id.	6-1/4 á 6 1/2
Id. rosa pura	id.	4 á 4 1/8
Cacao caracas b.s.	lib. 16 o v.	21 á 23
Id. Guirias	id.	82 á 84
Id. Carúpano	id.	42 á 45
Id. Cubano	id.	27 á 29
Id. Guayaq. segun cl	id.	20 á 21
Id. Marañon	id.	18 á 22
Cacao Trinidad	id.	30 á 32
Café Puerto-Rico	id.	40 á 54
Id. Cuba	arb. v.	100 á 110
Id. de Manila	id.	36 á 38
Canela de Ceilan	id.	10 á 20
Id. de Manila	id.	46 á 48
Clavo de especia	lib. 12 o.	45 á 47
Cominos del país	id.	42 á 46
Id. de la Mancha	id.	4 á 4
Cebada del país	arb. v.	4 á 4
Cebada navegada	id.	4 á 4
Cáscara granada	barchilla	4 á 4
Esparto	id.	40 á 54
Harina de Aranjuez . . .	arb. v.	100 á 110
Harina Stand. 1.º y 2.º	id.	36 á 38
Id. de Vallad. 1.º y 2.º	id.	4 á 4
Id. Zaragoza 1.º y 2.º . .	id.	4 á 4
Id. del país. 1.º	id.	4 á 4
Id. estrangera	id.	4 á 4
Higos secos neg.	id.	4 á 4
Id. blancos	id.	4 á 4
Maiz navegado	barchilla	40 á 54
Id. del país	id.	100 á 110
Pimiento molido	arb. v.	36 á 38
Pimienta negra, id.	id.	4 á 4
Petróleo	lata	4 á 4
Id. en barriles	aró.	4 á 4
Regalicia del país	quintal	10 á 20
Id. de la Mancha	id.	4 á 4
Sardi. de G. seg. cl. . . .	arb.	46 á 48
Id. de Manilva	id.	45 á 47
Id. de Ayamonte	tanega	42 á 46
Trigo cand. de la M. . . .	q	4 á 4
Id. jeja	id.	4 á 4
Id. fuerte	id.	4 á 4
Id. Alaga	id.	4 á 4
Id. mezclilla	id.	4 á 4
Trigo estrangero	id.	11 á 13
Vino seco	cántaro	12 á 14
Id. dulce	q.	4 á 4

Cotizacion de cambios del dia de la fecha.

FECHAS	PAPEL	DINERO
Londres	90 d.	49 1/4
París	8 d.	5 17
Marsella		5 18
Madrid		1 1/4
Barcelona		par
Reus		1/4
Tarrago		1/4
Cádiz		1/4
Málaga		1 1/4
Sevilla		3/8
Coruña		
Santande		
Zaragoza		
Bilbao		
Valencia		1/4
Catago		1/2
Murcia		1/2
Orluella		5/8
Alcoy		1/2

Descuento por la Sucursal del Banco 6 100. Id. de particulares, al 8 por 100. Moneda francesa, 3/4 á 7/8 premio.

SECCION LOCAL.

ALCALDIA POPULAR DE ALIJANTE.

Terminado el plazo marcado para las reclamaciones sobre el reparto municipal del corriente año económico, se anuncia al público que la cobranza del primer trimestre dará principio el dia 6 del mes que rige, en la Depositaria de este Ayuntamiento desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, durante ocho dias, dentro de cuyo término y bajo apercibimiento de apremio, se presentarán á satisfacer sus cuotas en el local indicado los contribuyentes por dicho concepto. Alicante 4 de Octubre de 1873.— Adolfo Faes.

FERIAS EN PEDREGUER.

En la villa de Pedreguer de esta provincia, se celebrará la feria en iguales dias que en los años anteriores, que son del 19 al 23 del actual octubre, y se repartirán las paradas el dia 18 á los ocho de la mañana.

La afluencia de feriantes de todas clases que han concurrido en los tres últimos años, primeros de su creacion, ha demostrado, no tener nada que desear á la mejor de nuestra provincia.

Los feriantes que deseen adquirir barraca se dirigirán á la autoridad local dicha villa, con anticipacion al dia señalado para el reparto de paradas.

Traslado.

El acreditado depósito de aceites y vinos de José Parra de Biar, que se hallaba situado en la calle de San Fernando núm. 26, se ha trasladado á la del Triunfo núm. 2.

Los que deseen barratura y buena calidad en los indicados géneros, pueden acudir á este nuevo almacén, donde se venden al por mayor y menor

TRENES.

SALIDAS	LLEGADAS.
Madrid y Valencia, tren misto	Tren correo. 10 45 m
Madrid y Valencia, tren correo	Tren misto. 4 tard

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy. San Francisco de Borja c. Santo de mañana. San German ob. mr. Sol sale á las 6 h. 4 m. Pónese á las 5 h. 29.

ADVERTENCIA.

La Administracion de nuestro diario ha espedido los recibos del primer trimestre de suscripcion. Rogamos á nuestros abonados de fuera de la capital los hagan efectivos á su presentacion, por otro modo suspenderemos el envio de EL INDEPENDIENTE desde 1.º del próximo noviembre.

ÚLTIMA HOJA

A la hora avanzada de esta en prensa nuestro número, no hemos recibido ningun despacho de nuestro servicio particular.

ALICANTE: IMPRENTA DE RAFAEL JORDAN Plaza del Progreso, 6.

PELUQUERIA

PERFUMERIA DE ANTONIO GUILLEN
CALLE DE PRIM NUMERO 32,
ALICANTE.

EAU DE ZENOBIE

Para devolver á su color natural el cabello. El agua de Zénobie es mas buscada que ninguna otra, porque consigue y obra rápidamente, devolviendo al cabello su primitivo color, sin perjudicar lo mas mínimo: tanto, que se puede emplear ella, se dá con un cepillito como si fuese bandolina, que va juntamente con el frasco. El agua de Zénobie no mancha, y por lo tanto no hay que tener ningun cuidado á tiempo de usarla. Si el cabello es gris, con pocas veces que se dé diariamente, el cabello adquirirá el color que se desea, y despues, para conservarlo, es preciso cuidarlo una ó dos veces por semana. Si el cabello es blanco, para lograr el color que se desea, se necesita mas tiempo.

Unico depósito de esta agua y de otras muchas para el mismo objeto, en la perfumeria y peluqueria de Antonio Guillen, calle de Prim (antes de la Princesa) núm. 32. Alicante.—Precio de cada frasco, 28 rs.
Tambien se encontrará en este establecimiento un gran surtido de perfumeria francesa é inglesa. Balidores de todas clases y casperos y otros muchos artículos de este ramo.

Fonda de la Marina,

Calle de San Fernando, con una fachada al paseo de la Esplanada.

Los señores viajeros encontrarán en este acreditado establecimiento buenas habitaciones, esmerado trato y una gran economia en los precios. Su propietario no ha perdonado sacrificio alguno para montarlo á la altura de las principales de España y del extranjero, y hay criados que hablan diferentes idiomas, dos carruajes á disposicion de los señores viajeros. Mesa redonda, restaurant, y una gran variedad en vinos y licores generosos, procedentes de las mejores fabricas de España y del extranjero.

NOVEDAD Y BARATURA

TIENDA NUEVA

CALLE DE SAN NICOLAS NUM. 6,
ALICANTE.

PRECIO FIJO.

Se acaban de recibir nuevas remesas de géneros para la presente estacion.

- Novo y variado surtido de zarzas superiores, á . . . 14 cuartos vara.
- Paños para vestidos. . . 10 id. id.
- Creales fondo blanco superiores, última novedad, á 2 rs. y . . . 18 cuartos id.
- Paños de seda, para vestidos á 2 reales y . . . 20 cuartos id.
- Paños para vestidos, desde. . . 2 rs. vara.
- Paños de Glase negro para mantillas y vestidos en todos anchos desde. . . 18 reales id.
- Paños de hilo para camisas, desde. . . 4 rs. una.
- Paños para mantillas, desde. . . 3 rs. uno.
- Paños de mantilla. . . 10 rs. uno.
- Paños . . . 16 cuartos vara.
- Paños blancos ingleses . . . 7 reales id.
- Paños del Sol de palmas de ancho desde. . . 19 cuartos id.
- Paños de Hamburgo desde. . . 15 cuartos id.
- Paños desde. . . 21 cuarto id.
- Paños de Escocia. . . 24 cuartos id.

- Persas para cubrecamas, desde . . . 19 cuartos id.
- Pañuelos hilo cenefas color, . . . 15 cuartos uno.
- Id. blancos, . . . 7 cuartos id.
- Id. en cajas de lujo. . . 24 rs. docena.
- Id. de seda. . . 8 1/2 rs. uno.
- Id. de pita. . . 12 rs. uno.
- Id. canónigo clase superior. . . 8 rs. id.
- Id. de algodón de color. . . 3 cuartos id.
- Orleans negros superiores. . . 28 cuartos.
- Irlandas puro hilo. . . 4 rs. vara.
- Lienzos de hilo anchos para sábanas sin costura desde. . . 12 s. ídem.
- Servilletas de hilo y de algodón desde. . . 15 cuartos una.
- Tohallas id. desde. . . 21 cuarto una.
- Manteles de ídem. . . 5 rs. uno.
- Mantelerías hilo adamascadas. . . 42 rs. juego.
- Granadinas seda para mantillas. . . 8 rs. vara.
- Briles superiores para trajes desde. . . 24 cuartos.
- Brillantinas ingle-ss. . . 28 idem.
- Gasas y percalinas. . . 11 id. vara.

Medias de color y blancas para señoras y niños.—Un bonito surtido de juegos de manos y cuellos para señora.—El mas completo surtido de cortinajes croixé de paños y dos cenefas.—Borillitas.—Muselinas estampadas.—Visillos.—Merinos.—Selestrinas.—Banovas piqué.—Corsés.—Canesús.—Tiras y entredós bordados y tejidos, y otros muchos géneros á precios sumamente baratos.

Carbon vegetal. LA ILUSTRACION

En la calle de Mendez Nuñez núm. 9, se espnde á los precios siguientes:

Rs. cénts.

- CARBON FUERTE.
- De Coscoja, encina, carrasca mata y charro, la arroba. . . 6 50
- CARBON FLOJO
- De pino, la arroba. . . 6

Nota.—En los pedidos por mas de 10 quintales, se hará una rebaja del 5 por 100.
Otra.—La alteracion de precios se anunciará por medio de este periódico.

ROM,

Coñac y aguardiente de caña superior, calle de la Victoria, núm. 3.

KENINISA
QUITTA INSTANTANEAMENTE EL DOLOR DE MUELAS.—Como preservativo, el roca su acción purificadora las encías y los huesos del SÁBIDO, producto de la descomposicion de las sustancias alimenticias, germinen, corruptor, origen del mal.—Con su uso se precaven todas las enfermedades de la boca.—El diluido por medio de existencias de este especie, la afeccion s empre creciente que ha merecido, constituyen en su mas preciosa recomandacion, su mas justificable elogio.—Deposito General en España: L. Ferrer y compañía, Montera, 51, principal.—Madrid.
En Alicante señores Guillen Lopez hermanos Solor y R. Hernandez.

VEJIGATORIO PAPER DE ALBESPEYRES
Recomendado desde hace 50 años por las celebradas Medicinas.
Vejigatorio de Albespeyres.—Resultado positivo y eficaz.—Indispensable á los médicos que ejercen en profusion en el campo y pueblos pequeños.
Preparacion sumamente cómoda para conservar los vejigatorios sin olor ni dolor.
No hay nada mas limpio.—Paris, 76, Faubourg-Saint-Denis, y en todas las boticas, en donde se encuentran las GARGANTAS DE RAQUIN.
Deposito General en Madrid L. Ferrer y comp. Montera 51. Alicante, L. R. Hernandez y José Solor.

ESPAÑOLA Y AMERICANA.

ANO XV.

Periódico lujoso, de magníficos grabados con amena é instructiva lectura, dirigido por D. Abelardo de Carlos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Año.	Sems.	Trim.
Madrid.	30 pes.	16 pes.	9 peset.
Provincias.	35 Id.	18 Id.	10 Id.
Portugal.	7520	3890 re.	2160 re.
Cuba y Puerto Rico.	9 ps. fr.	5 ps. fr.	3 ps.
Filipinas las Américas.	12 Id.	7 Id.	7
Estranjero.	40 frn.	22 fran	

El ELIXIR, los POLVOS, la OPIATA de DETHAN son los mejores dentrificos dotados de un perfume y de un sabor exquisitos, destruyen las inflamaciones de la boca, fortalecen las encías, ponen los dientes blancos y sólidos, curan las caries y los dolores. En Paris DETHAN quimico, Faub S. Denis, 90. En Madrid, FERRER y compañía, Montera, 51 principal, y J. S. mon, farmacéutico. En ALICANTE farmacia de L. R. Hernandez y perfumeria de Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, 13.

CURTIDOS DE TODAS CLASES

Herramientas y demás artículos para zapateros y guarnicioneros.

Evaristo Fajardo.

San Francisco 14, Alicante.

GRAN RAZAR

DE CASIMIRO LAGUARDIA,

Pasaje Amérigo y calle Mayor.

Los carpinteros, herreros y demás oficios, no solo encuentran en este antiguo y acreditado establecimiento todas cuantas herramientas y útiles sean necesarios para la industria y se conocen hasta el día, sino que tambien hay un completo surtido de puntas de Paris, siendo notable lo equitativo de los precios.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ Y DE LA BOCA
Las PASTILLAS DETHAN, son el mejor remedio contra los padecimientos de la garganta, la extinciones de la voz, el mal aliento, las inflamaciones de la boca y las que acarrear el tabaco y el mercurio, son recomendadas á los predicadores, oradores y cantantes. En Paris, DETHAN, farmacéutico, Faub S. Denis, 90.—En Madrid, J. Simon, farmacéutico, I. Ferrer y compañía, Montera 51, principal. En ALICANTE Hernandez, farmacéutico.

A LOS VIAJEROS A LA EXPOSICION DE VIENA. Se facilitan cartas de crédito sobre Paris, Marsella y Viena en casa de W. Eklers calle Mayer 37 Cartagena.

LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija contravenciendo, el rayo y las explosiones del gas y de los aparatos de vapor.
El representante Director en esta provincia, lo es actualmente D. R. Lagier y C. que vive calle de la Victoria núm. 3.